

# 吕梁不温不火就在那里

文 | 郭旭壮

吕梁，这个名字在我的记忆里，总是会与马烽、西戎两位作家联系在一起，至于其他，那是隐藏在心底，不愿再提及的秘密。

朋友从南方过来，喜欢摄影，席间兴奋地说，带我去一趟庞泉沟吧，听说那是原始森林，肯定能拍出大片，我不以为然，那儿能有啥好看的，去汾河水库玩玩吧，我只知道，在我生活的周边水库是个好玩的地方。先喝酒，其他好说，一瓶汾酒我们两个分开了一干二净。

穿过云顶山，朋友没有太多的停留，直奔庞泉沟。原本想要多介绍一下的热情，刹那被浇灭了，算了，由你吧，爱怎么玩随你。

第一次进沟，我被眼前的景象惊呆了，幽密的森林，头顶只听到呼呼的风声，泉水从脚下流过，空气是如此清新，由不得你张开了嘴巴，大口地呼吸。只听过洗肺的说法，我想这应该算是一种方式，经过猛一阵的吐纳，肺里的污浊会减少很多。看他沉迷的样子，我说，赶紧地拍啊，多好的风景。他摇摇头，拍啥拍，我先洗洗肺。闭了眼，一呼一吸，陶醉其间。没想到，我的周围竟然有这样一个好去处。

过了足足一刻钟的功夫，他睁开眼，听到没，有猴子的叫声，我傻傻地看他，啥，猴子，在哪，我没听到啊。他像看一个白痴一样地看着我，还有褐马鸡呢，保不准我们能碰见。啥，褐马鸡，没听说过。

这回他连看也不看我，举起相机一阵猛拍，也弄不清，到底拍些啥。

庞泉沟，不就是一条沟吗？沟终究是沟，哪里有你们梦里水乡好，这家伙，错搭了哪根神经，实在搞不明白。搞艺术的大多数是疯子，疯子的世界可能连疯子都不会懂，况且，咱不是疯子，这样想想，我似乎又释然了。

袁家村铁矿离我住的地方也就八十多公里，为了更好生活，好多同学都离开了我现居的地方，意图打拼出另一番天地。这是个村子，因为有了丰富的铁矿一下带动了整个周边，一夜暴富的并不少见，以至于一个个离奇的传说，在坊间流传甚广，原本不是一个八卦的人，对于传说本没多大兴趣，在我这里，信息往往会成为最后一个留宿地。朋友过来，自然少不了看曾经一起摸爬滚打的兄弟们，看这新兴的铁矿到底何等规模。惊愕占据了整个行程，大，真大，我还从来没见过，那么大一块地方，同样是天南地北的人，好多好多都是大学毕业。同学寄住在公寓里，配置算是标准。我问他们，你们生活区在哪，他们惊愕，这就是啊，公寓和厂区就是挨着的，我们这叫大融合，随叫随到，生活就是在忙忙碌碌中度过，你难道不是吗？惊愕，我说，你们真的敬业。抬头看天，云分外得低，简直触手可及，阵阵如冬的凉意袭来。你们的天好低啊，我感叹道。美好的生活，

原来没有什么特别的定义，意识决定了一切。

朋友要走，说去磛口、壶口转转，风土人情的地方，更能出效果。时间太紧，我无法作陪，就由他去了。

侄女接到通知书，第一个告我，我们学校离你们不远呢，有机会我去看你去。哪里？我问，什么大学，离我这么近，我附近好像没什么大学。吕梁学院啊！她兴奋地说。啥？我惊愕，吕梁学院，是不是原来吕梁师专，啥时候改成学院的？我沉默。

来吧，我说，不远，也就90多公里。90公里，却是不一样的天地，我驻足在自己生活了近二十五年的地方，却无法平静下来。吕梁学院触动了我敏感的神神经，当年她就在吕梁师专，那会对吕梁是不屑的，不就是一个吕梁师专吗？她去到学校的那年，我控制不住自己，坐了三个多小时的车，找到了她。吕梁，并没有我想象得好，她一脸惊愕，旁边是一个高高瘦瘦的男生，问我怎么不打招呼就过来了，那会没有手机，固定电话都是稀缺，一封信也要走好几天，真应了那句，“那时候，车马很慢，书信很远，一生只够爱一人……”从此，我再没踏足。

吕梁，因为师专，因为一个意外的浪漫，在我的内心里打下了难以解开的结。这样的结，你无论怎么解也解不开，吕梁就在那里，汾酒就在那里，卦山也在那里，玄中寺、关帝山等等不温不火都在那里。



回归  
赵永平 摄

## 永不磨灭的青春执念

文 | 刘强

一句努力，便不敢向颓废低头，一言奋斗，便不会向低迷迈进。因为我们还年轻……

梦里繁华三千丈，丈丈惹尘埃。但是总有一个梦想在执着着，总有一个信念在坚持，总有一份感情在萦绕。青春的梦境里，看不清的，是你我的面孔，朦胧的意境里，最美好的，是属于你我的执念。青春的舞者把这份执念刻入尘埃，吸入肺里，侵入心里，永不释怀。就这样坚持着，拥有着，我们青春梦想。

青春的爱情，一曲妙曼的歌曲。恰似清晨乳白色浓雾里一朵无瑕的奇葩，纯洁唯美。收获一份纯真的感情才配得上青春这个动人的名字。向往爱情，却不得

不面对惊艳背后的凄凉。枫叶，你是不是始终只有情人热烈，秋天的叶子无数，而枫叶却少到让人落泪。叶似蝶，蝶似叶，然而始终有那么一群人不能携手余生。凄美也是一种青春。

或许该懂了，该走向成熟了，该走向一个背负责任的青春。学会了叹息，学会了叹息后无言的努力。岁岁年年景相似，年年岁岁人不同，一群人陪我们度过了奋斗的青春，风雨雷电交织，春夏秋冬相似，人呢？年年新面孔……

一丝丝的年少轻狂逐渐退去，不同的青春就是这样不同的精彩……弹指一挥间，繁华落尽，菩提泪落。散不尽的是青春梦想，永不磨灭的是青春的执念！

## 为疫情大考中的山西喝彩

文 | 张晓峰

一部名为《用忠诚担当书写勇毅前行的山西答卷》的电视专题片震撼到了每一名山西百姓。我们由衷地为这片热土上的儿女感到骄傲和自豪。

面对肆虐的新冠肺炎疫情，英勇无畏的山西人民在省委省政府的坚强领导下，牢牢守住“山西阵地”，率先实现了“零”的突破；不计代价支援湖北，彰显了“中医国粹”的神奇力量；分担北京分流的重任，撑起了守卫国门的担当；精准统筹规划，达到了全面复工复产；系统地防控布局，实现了有序按期复学；持续稳扎稳打，竭力抓好常态化防控……

作为疫情防控的亲历者，我真正见证和体会到了政府及大钢在整个疫情防控过程中的作为和担当。春节期间，疫情突发。如何

防控？怎样面对？我的内心十分恐惧和茫然无助，只能关注手机及网络的信息。政府发布的相关要求及应对方法让我感受到关爱和温暖；全民抗疫的正能量报道给了我信心和力量；及时建立的“疫情防控群”使我感受到了组织的关怀，体会到了“家”的感觉。

单位根据疫情每天公布相应的措施和要求，特殊时期“居家隔离办公”、每日按时报告体温、复工后即刻发放“爱心防护包”、为职工就餐配置了微波炉和冷藏柜、开通“智慧云课堂”，通过互动学习，提升全员素质……

我深刻地感受到：千千万万的个体及单位，在党和政府的正确引领下，没有战胜不了的困难！为他们点赞！



雨 李静 摄